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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ 1 U N  RU.E:
Pentru  odată 14 fii., — de doué ori 24 fii., — de tre i ori 

30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fiL 
pentru fie-care publicare.

Pe la spate.
Trei şedinţe agitate a avut iarăşi 

dieta magiară, ca in rîndul trecut, când 
cu vărsarea de sânge dela Muriş-Oşor- 
heiu, întâmplată în decursul alegerii de 
deputat pentru dieta ţerii.

S’au făcut şi de data acésta puş- 
cături, însă puşcături de vorbe, de aspre 
vorbe, eşite din gura unui ministru şi 
adresate unor deputaţi, pe atunci ne
cunoscuţi, din propriul seu partid.

Lucrul s’a întâmplat astfel: In şe
dinţa de Joi a dietei, continuându-se 
discuţia asupra convenţiei legate din 
partea statului cu societatea de navi
gaţie „Adria“, oratorii din oposiţie au 
atacat rău guvernul, şi în deosebi pe 
ministrul de resort Hegédűs, care per- 
tjéndu şi pe un moment răbdarea, s'a 
sculat şi a răspuns íórte agitat, că ştie 
el de unde bate vântul. De la spate! 
I-a spus lui Rakov sky, deputatul par
tidului poporal, cum membri din par
tidul guvernamental umblă pe la de
putaţii oposiţionali, liferându-le infor- 
maţiuni talse şi tendenţidse.

Şi s’a sculat Rakovsky şi a istorisit, 
cum datele referitóre la tarifa de trans
port a „Adriéi“ le-a primit dela un 
deputat guvernamental, şi cum un alt 
membru al partidului guvernamental 
i-a spus, că ministrul Hegedűs pentru 
aceea se grăbesce cu legarea conven- 
ţiunii cu „Adria“, pentru-că a treia 
parte din acţiunile acestui institut se 
află în mânile sale. Şi a mai spus Ra
kovsky că şi altă-dată i s’a întâmplat, 
că deputaţi guvernamentali i-au dat 
îu mână datele pentru a ataca guver- 

1 nul pe basa lor.
Pe lângă tóté insistenţele dietei, 

ca Rakovsky să numâscă pe cei doi 
deputaţi guvernamentali, numele lor a 
rămas pentru şedinţa aceea ascunse, 
pentrucâ Rakovsky n’a voit să’i numâscă. 
Ear’ ministrul Hegedűs, care a mărtu
risit în plină sinceritate, că nu a treia 
parte, dar’ nici o singură acţie din ale 
„Adriéi“ nu se află în mânile sale, 
s’a văzut necesitat, în legitima sa in
dignare, să declare de şarlatani, de ca- | 
lumniatori infami, pe cei-ce fac parte j 
din „banda“ care’l atacă pe nedrept 
pe la spate, şi n’au nici curajul de a 
se anunţa cel puţin singuri!

Acesta e faptul, care în şedinţa 
urmátóre a luat altă întorsătură. S’a 
sculat deputatul Györffy şi a declarat, 
că el e cel cu datele referitóre la ta
rifa de transport, date, pe cari de alt
cum le-a comunicat şi membrilor din 
partidul guvernamental, chiar şi la 
club, şi astfel crede, că n’a făcut ni
mica rău comunicându-le şi deputaţilor 
din oposiţie.

Atât ministrul Hegedűs, cât şi de
putatul Rakovsky au recunoscut corec- 
titatea procedurei deputatului Györffy 
şi au declarat, că cuvintele aspre, ros
tite în şedinţa premergátóre, nu se re
fer la persóna lui. A remas deci că se 
refer la persóna celuilalt. S’a anunţat 
şi acesta, în şedinţa de Sâmbătă, în 
persóna deputatului Bessenyei; dar’ mi
nistrul Hegedűs, înainte de a se face 
lumină în causâ, a declarat că regretă 
cele întâmplate în şedinţa de Joi, regretă 
deprimarea causată partidului guver
namental şi rógá casa s i considere de 
încheiată chestia, în faţa parlamentului.

De Joi până Sâmbătă ceriul se 
înseninase deci, şi norii negri şi plini 
de furtună dispăruseră de pe orizontul 
politic magiar şi de pe fruntea minis
trului Hegedűs.

Cum s’a întâmplat lucrul? Asta e 
enigma.

S’ar puté face combinaţia, că in- 
formaţiunile deputaţilor guvernamentali 
au fost totuşi esacte, şi ministrul s’a 
temut să forţeze lucrurile, pentru a nu 
rărnânâ el cel blamat şi compromis. 
Dar’ combinaţia acésta e prea riscată, 
pentru-că tocmai ministrul Hegedűs e 
acela, care póte fi mai puţin bănuit de 
necinste în afaceri de stat.

Rămâne însă o altă combinaţie, 
cea mai verosimilă. Guvernul ştie fórte 
bine, că întregul sistem de guvernament 
al ţerii e basat pe spionaj, calomnie, 
bănueli, denunţări, insinuări şi trădări, 
şi s’a temut să sgândăre focul, pentru 
a nu aprinde cu el întregul edificiu 
putred al conducerii de stat. Pentru-că 
dacă veneau constrînşi cei doi deputaţi 
guvernamentali să tragă consecinţele 
faptelor lor, — de altcum incorecte, — 
uşor se putea întâmpla, ca ei să zică: 
„d’apoi şi cutare a făcut lucrul cu
tare“, şi aşa ar ü eşit la ivălă, că aprópe 
întregul partid dela putere e aceea de 
ce a fost timbrată o parte din el de 
cătră ministrul Hegedűs: „bandă de 
spioni şi calumniatori“.

La tot caşul, momentele ieşite la 
ivélá în decursul acestor trei şedinţe 
dietale din urmă sunt instructive şi ca
racteristice, pentrucă ele ne arată pe 
ce trâptă a moralei publice se află unii 
dintre legiuitorii ţerii nóstre. O cură
ţire a parlamentului de astfel de ele
mente s'ar impune.

S ib i iu , 1 Aprile n.

Din parlament. Dieta magiară a 
luat vacanţă de sărbători în şedinţa de Sâm
bătă. Cea mai apropiată şedinţă o va ţinâ în 
18 Aprile n.

Delegaţiunile. Ministrul-president 
Széli reîntors Sâmbătă dela Viena, a avut 
întrevederi cu colegul seu dip Austria şi cu 
ministrul comun de esterne în chestia con
vocării delegaţiunilor. Se crede, că terminal 
pentru întrunirea lor a fost pus pe a doua 

jumătate din luna Main. In caşul acesta se 
póte da cu positivitate şi ştirea, că alegerile 
dietale nu se vor face în Iunie, ci în Sem- 
temvrie sau Octomvrie.

Î  n o t a .  Comisiunile întrunite la Viena 
pentru stabilirea cuotei au ajuns la înţelegere 
încă în prima zi a întâlnirii lor, Joi. Comi- 
siunea maghiară a făcut propunere sé se 
accepteze cheia din anul trecut, cu 34'4°/o 
pentru Ungaria şi 65-6% pentru Austria, şi 
anume, cu totalitatea voturilor minus unul, 
al contelui Zichy János, care a cerut redu
cerea cuotei pentru Ungaria, — ear’ comisiunea 
austriacă a primit propunerea, cu majoritate 
de voturi, dresându-se în acest înţeles actele 
necesare, cari vor fi presentate acum parla
mentelor. Dacă ambele parlamente vor ra
tifica învoiala, cuota remâne stabilită în acest 
înţeles pănă la anul 1909; ear’ dacă reichs- 
rath-ul austriac o va respinge, ceea-ce e aprópe 
sigur, va urma de nou un provisoriu de un 
an, pe basa decisiunii Monarchului.

Protopresbiterul loan Droc 
al Mercurei.

Venerabilul Consistoriu archidiecesan a 
încuviinţat în ultima sa şedinţă plenară or
dinară cererea protopresbiterului tractului 
Mercurei, dl loan Droc, prin care se rógá 
sé fie trecut din motive sanitare în stare de 
odihnă.

Ca organ bisericesc, care am urmărit 
şi urmărim zilnic cursul afacerilor nóstre 
bisericesci, şi preste tot culturale, nu putem 
trece cu vederea acest lucru fără a-i da aten
ţiunea cuvenită, mai ales, că este vorba de 
un oficial bisericesc superior, care de 40 ani 
slujesce bisericei şi neamului nostru eu cre
dinţa, devotamentul şi zelul cuvenit. Cuvine-Se 
deci sé aruncăm o reprivire asupra trecutului 
acestui bărbat, făcând întru cât m-a fost cu 
putinţă o schiţare fugitivă a activităţii sale 
publice.

Nu-i vorbă, a întâmpinat şi părintele 
Droc, ca ori-care muncitor pe terenul vieţii 
nóstre publice, multe greutăţi şi i-a fost şi 
lui ca tuturor altora imposibil sé lasé tótá 
lumea mulţămită, un lucru acesta care se 
repeta zilnic şi care tocmai mărturisesce că 
n’a stat cu mâna în sîn, ci a lucrat şi tot cel 
ce lucră, în chip natural trebue sé producă 
ici-colea şi nemulţămiri invenitabile.

In anul 1863 a intrat în serviciul bi
sericei, fiind instituit catechet ia şc01ele din 
Răşinar, şi la 14/26 Martie 1864 a fost ohiro- 
tonit preot dm partea archiepiscopului Andreiu 
Şaguna şi denumit capelan pe lângă tatăl 
seu, paroch în Reşinariu, oficiul de catechet 
l’a prove^ut spre muiţămirea poporului şi a 
autorităţilor competente până la finea anului 
şcolar 1871/72. La 1 iuim 1872 l’a insti
tuit Ven. Eonsistonu prin decretul seu Nr. 
580 de administrator tractuai în protopopiatul 
Mercurei. La 1874 decedând parochul JNistor 
Fleşeriu din Mereurea a fost ales şi întărit 
şi de paroch al parochiei centrale; ear’ in urma 
alegem de protopop efectuitâ la 5 Novembre 
1883 a fost denumit in mod definitiv ia postul 
de protopresbiter ai numitului tract. Chiro- 
tesirea de protopop i-s’a dat din partea archi
episcopului Miron Romanul la 11 Dec. acelaş 
an. In acel post a lucrat şi muncit până azi.

In prima zi a venirei sale ia Mereurea 
aflând pompósa biserică de acolo neisprăvită, 
a donat în scopul terminărei aceleia în pre- 
senţa comitetului parochial de atunci 1000 
cor., cu cari bani s’a continuat, lucrarea şi 
mai luându-se 2000 cor., împrumut dela 
„Albina“, s’a terminat zidirea bisericei şi la 
5/11 1873 s’a şi deschis şi sfinţit prin archi- 
mandritul şi vicariul archiepiscopesc de atunci 
Nicolae Popea, ca delegat al Metropolitului 
Andreiu.

La încheierea socotelilor bisericei cu 
finea anului 1872 a rémas o datorie de achi
tat pentru zidirea bisericei de preste 20,000 
coróne.

Replătirea séu achitarea acestei datorii 
a provocat între credincioşii noştri din Mer- 
curea cele mai mari agitaţiuni şi nemulţămiriţ 
cari s’au resfrâns şi îndreptat mai ales în 
contra persónei protopopului, carele nici n’a 
fost acolo la contragerea acelui împrumut.

După ani de continuă agitaţie, acele da
torii s’au achitat o parte prin ajutórele din 
tundaţiunea fericitului „Şaguna“, ear’ o parte 
prin părintele-protopop Droc care a iertat co
munei o pretensiune a sa de preste 6000 cor,, 
recunoscută atât din partea Consistoriului, cât 
şi din partea forurilor judecătoreşti-civile. Do
vadă despre acésta resoluţiunea consist, din 
14/3 1898 Nr. 2243 Ep.

Afară de acestea a mai dat dela sine în 
mai multe rânduri earăşi suma de vro 1000 
cor., la repararea bisericei, la procurarea de 
cărţi, vestminte şi odóre bisericesci.

Prin cuvântări dese în Dumineci şi săr
bători, ţinute la biserică şi diferite ocasiuni, 
au contribuit la crescerea poporului bisericesce, 
îndemnându-1 şi sfătuindu-1 la o vi0ţă reli- 
giósá-moralá, carea mai nainte îi lipsia aprópe 
cu totul.

A înfiinţat prin multă muncă şi luptă 
o şcâlă înzestrată cu buni învăţători. Acésta 
la venirea sa lipsia cu desăvârşire, şi tineri
mea de astăzi eşită din acésta şc0lă atât în 
vi0ţa bisericéscá cât şi cea privată-socială 
ocupă ioc de frunte.

In 1895 pe lângă puternicul sprigin al 
fostului pnm-pretor Petru Drăgits, parochia 
n0stră a ajuns în sfârşit a avó un edificiu 
propriu de şcolâ şi dela 1898 încoce pe lângă 
mari jertfe şi sforţări şcola nóstrá s’a provă- 
<jut cu 2 învăţători — ridicând prin acésta 
vaza parochiei centrale atât înaintea conlo
cuitorilor saşi cât şi înaintea celorlalte comune 
din jur. *

Ca conducător al tractului problema cea 
mai le  căpetenie i-a fost ridicarea preoţimei 
la o tréptá mai înaltă, ridicarea învăţămân
tului poporal, sporirea şi crearea de fonduri 
parochiale.

La venirea sa în tract a aflat preoţimea 
cu puţine escepţiuni, cei drept, cu fórte pu
ţină şc0lă, dar’ cu evlavie şi cinste şi con
crescuţi în interesele turmei păstorite.

In decursul timpului s’a premenit preo
ţimea astfel în cât astăzi avem acolo o preo
ţime înzestrată şi cu cunoscinţele de lipsă şi 
mai animată pentru interesele publice bise
riceşti.

In privinţa şcolară sta traetul de tot rău.
La mergerea sa acolo nu a aflat o sin

gură şc01ă carea cât de cât sé pótá arăta 
ceva progres, şi acésta din causă, că învăţă
torii n’aveau nici cea mai elementară cuali- 
ticaţiune ; cantorii bisericilor figurau cu nu
mele de învăţători, ear’ aşa numitele prele
geri se ţineau numai în timpul de érná, în 
unele comune însă, mai cu sémá în acelea 
din comitatul Albei de jos, nici nu erau în
văţători.

Pentru a ridica învăţământul prin o cua- 
lificaţiune óre care a învăţătorilor, a întrunit 
la reşedinţa sa în anul 1873 pe toţi învăţă
torii dela şc0lele din tract la un curs de 6 
săptămâni, în care li-s’au predat objectele de 
învăţământ mai de căpetenie şi h-s’a arătat 
metodul propunerei acelora.

Acest curs a avut fórte bun resultat, 
căci învăţătorii lucrau acum cu un spor mai 
vedit. Pentru ţinerea acestui curs Veneratul 
Consistoriu prin rescriptul său din 19 Ia- 
nuariu 1874 Nr. 170 i-a şi esprimat compla
cerea sa.

Pentru câştigarea de învăţători cualifi- 
câţi, cu multă greutate a ridicat înainte de 
intrevenirea legilor ţerei salariile învăţătorilor 
din ce în ce la sume mai bune şi astfel a 
căutat a atrage învăţători cât se póte mai 
buni, ceeace succesive în mare parte i-a şi 
succes; ear’ astăzi cu multă mângâiere sufle- 
tésca pot constata, că şc0lele nóstre din co
munele tractului cu puţine escepţiuni sunt în- 
zăstrate cu învăţători binecualificaţi, astfel 
încât şe0lele din acest tract se pot pune ală
turea cu cele mai de frunte tracte din Ar- 
chidiecesă.

La mergerea sa acolo edificii şcolare 
proprii şi şi acestea necorespumjlétóre abia a 
aflat 6 şi numai o singură comună avea şcdlă 
propriă deplin corespun4étóre şi aceea era 
Apóidul de sus, care s’a zidit prin mijlócele
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comunale mai mult la porunca judelui regesc 
de atunci Elie Macellariu.

A stăruit ínsé neîntrerupt pentru zidi
rea de edificii şcolare coréspunjétóre în tóté 
comunele. Stăruinţele n’au rémas zadarnice, 
căei astăzi afară de 2 comune mici, tóté ce
lelalte au edifiieiile lor proprii, zidite din ma
terial solid şi coréspurujétóre.

Intre acestea escelézá comunele : Poiana, 
Apóidul de jos, Ludoş, Gârbova şi Dobârca, 
acestea 8 din urmă ridicate numai în anul 
trecut. (Va urma.)

• Istoricu l E p isco p iilo r  noue
de O e o rg e  A r d e le a n .

(Urmare.)
Dela 1695 acest scaun nu s'a mai 

reîntregit, din consideraţiuni faţă de pa- 
pistaşi, ci s’a supus episcopului învecinat 
ortodox din Arad. Dela acest timp íncóce 
atât biserica nostră, cât şi simţul şi ca
racterul nostru naţional, din părţile B i
horului, s’a slăbit; şi acésta nici nu e 
de mirare, pentru-că episcopii Aradului, 
până în timpul cel mai recent, fiind Şerbi, 
au servit interesele Sârbilor, şi în to t lo
cul, unde numai puteau, respândeau spiritul 
sârbesc.

Mai târziu vődéndu-se apoi estensiu- 
nea şi populaţiunea Bihorului, precum şi 
periclele ameninţătore din partea confe
siunilor străine din Bihor, s’a înfiinţat în 
1793 consistorul Orăcjii-mari, sub presi- 
diul protopresbiterului Orădii-mari Teodor 
Arsici.

înfiinţarea acestui consistoriu este 
un motiv pentru lipsa reorganisării scau
nului episcopesc, din trecut, şi totodată a 
fost un pas cătră acest scop dorit.

Pe lângă lipsa reorganisării s’a pro
nunţat chiar şi binefăcătorul cel mare al 
bisericii nóstre, fie ertatul metropolit Baron 
Andreiu de Şaguna, care parte condus de 
im portanţa suvenirilor istorice ale trecu
tului nostru, parte văclând mersurile tre- 
bilor nóstre politice, ca un profet cu ochii 
lui spirituali a penetrat în viitorul nostru, 
sub a căror impresiune voind întărirea 
nostră religiosă-naţională, în  testamentul 
său a lăsat o sumă considerabilă pentru 
a înfiinţa două eparchii noue, dintre cari 
una ar fi în  Oradea-mare.

Luând pe lângă acésta în considera- 
ţiune, că tóté principiile ale dreptului 
canonic pentru înfiinţarea unui scaun epis
copesc le întrunim, şi anume e fap tă:

1. Că parochiile nóstre sunt în mare 
depărtare dela scaunul episcopesc al Ara
dului.

2. Că populaţiunea nostră, care face
200.000 de suflete cu 273 parochii matre 
şi 117 filii, ar merita un scaun episcopesc 
în centrul Bihorului, în Oradea-mare.

Şi dacă vom lua încă în considera- 
ţiune, că biserica nostră pe lângă misiunea 
sa eclesiastică mai are şi misiunea sa cul- 
turală-naţională, pe a cărei basă apoi sft. 
nostră biserică a fost, este şi va f i : mama, 
légánul, povăţuitorul şi conducătorul nea
mului nostru românesc întru tóté ale lui, 
ni-se impune de o datorinţă sfântă, mai 
ales din partea tem pestăţilor politice ale 
împrejurărilor actuale, — interesarea seriosă 
şi conştiinţiosă faţă de înfiinţarea, respec
tive reorganisarea scaunului episcopesc al 
Orăcjii-mari.

Sinodul protopopesc al nostru, la pro
punerea membrului Nicolau Diamandi, pă
truns de împrejurările mai sus atinse s’a 
pronunţat categoric şi unanim pentru lipsa 
înfiinţării, respective reorganisării acestui 
scaun episcopesc, cu atât mai mult, că 
dela acésta forte mult depinde întărirea 
şi desvoltarea simţămintelor nóstre reli- 
gióse-morale şi culturale-naţionale, şi ca 
atare este chestiunea conservării şi a vi
vacităţii nóstre naţionale.

Având acest sinod protopopesc în 
vedere adevărul axiomatic, că întărindu-se 
biserica nostră se va întări chiar şi neamul 
nostru românesc din aceste părţi, unde 
suntem încunjuraţi cu confesiuni şi cu limbi 
străine, a aflat de bine a-’l ruga în mod 
umilit pe venerabilul consistoriu:

Să binevoiâscă spre promovarea in
tereselor generale şi particulare ale bisericii 
nóstre spre întărirea şi desvoltarea simţă

mintelor nóstre religióse-morale şi cultura[e_ 
naţionale, a lua mijlócele necesare de a 
íntrs^eni la proximul congres naţional bi
sericesc, în a cărui com petenţă cade afa
cerea din chestiune, pentru înfiinţarea, res
pective reorganisarea scaunului episcopesc 
al Orădii-mari.

Decisul sinodului protopopesc în ches
tiunea acésta îl alăturăm aci sub •/.

Al veneratului consistoriu servi umi
liţi : Oradea-mare 18/30 Martie 1894. Torna 
Păcală m. p. preşedintele sinodului proto
popesc. Nicolau Diamandi m. p. notariul 
sinodului protopopesc.

Decisul luat în acest sinod proto- 
presbiteral e urm ătorul:

Estras din protocolul sinodului pro- 
topresbiteral ordinar al tractului Orădii- 
mari, celebrat în Oradea-mare la 10/22 
Martie 1897.

Punct 11. Nicolau Diamandi, membrul 
sinodului, în urma unui discurs, a făcut 
propunerea următore:

De óre-ce pentru noi .Românii gr.-ort. 
din părţile Bihorului, unde suntem încun
ju raţi cu confesiuni şi cu limbi străine, 
pentru întărirea şi desvoltarea simţămin
telor nóstre religióse-morale şi culturale- 
naţionale este chestiunea conservării şi a 
vivacităţii nóstre înfiinţarea, respective re
organisarea scaunului episcopesc al Orăcjii- 
mari, care s’a sistat în 1695: să fie recercate 
tote protopopiatele de sub jurisdicţiunea 
consistorului Orăcjii-mari, ca alăturându-se 
cătră protopopiatul Orăcjii-mari, spre ajun
gerea acestui scop de mare importanţă 
pentru viâţa nostră bisericescă, sé róge 
pe veneratul consistoriu al Orăcjii-mari sé 
binevoiéscá a lua mijlócele necesare de a în
trecerii la proximul congres naţional-bisericesc 
pentru înfiinţarea, respective reorganisarea 
scaunului episcopesc al Orăcjii-mari.

Sinodul protopopesc, propunerea în întreg 
cuprinsul ei o primesce.

(L. 8.) Pentru extras: Nicolau Dia
mandi m. p. notarul sinod, protopopesc.

XIII. Episcopiile noue la Congresul din 
anul 1897.

Raportul Oonsistoriului metropolitan 
plenar dto 29 Sept. 1897 sub Nr. 277 M. 
amintesce că afacerea înfiinţării a două, 
eventual trei eparchii noue, — conclusul 
Nr. 95/1895, se va promova Măritului Con
gres, după-ce va fi in trat în stadiul unui 
proiect concret, discutat în sinódele epar- 
chiaie în conformitate cu însărcinarea pri
mită dela Congresul naţional-bisericesc ţi
nu t la anul 1895.

Acest raport se presentă congresului, 
în  a II. şedinţă dela 2/14 Octobre 1897 
sub Nr. 14 punct a) şi se dă comisiunei 
organisătore, care însă nu mai vine cu 
nici un proiect nici cu vre-o propunere în 
chestiunea înfiiinţării acelor eparchii noue, 
de óre-ce Consistoriul m etropolitan însuşi 
zice, că va veni atunci, când va fi întrat 
în stadiul unui proiect concret, şi după-ce 
va fi discutat în sinódele eparchiale. Ya 
să zică earăşi ad Calendas grecas s’a amâ
nat chestia episcopiilor noue.

Totuşi fără vina comisiunei organi
sătore s’a sulevat chestia episcopiilor noue 
în congres şi anume în urmarea unei in- 
terpelaţiuni făcute în şedinţa a VI dela 
7/19 Octobre 1897 de deputatul Georgiu 
Ardelean care sună:

înalt Presidiu!
sub Nr. 70. „In ziariul „Tribuna“ s’a 

publicat ştirea îndreptată cătră membrii 
acestui congres, că fondul pentru înfiin- 
ţânda episcopie din Timişora nu s’ar ad
ministra de cătră organele competente în 
curăţenie şi în  conformitate cu disposiţiile 
din vigóre. Ţinând eu atât ca parochian 
dela biserica Sf. George din Timişora-Fa- 
bric cât şi ca membru al acestui Congres, 
ca pe de o parte fondurile nóstre biseri- 
cesci să corespundă meniţiei lor, ear’ pe 
de altă parte, ca organele nóstre biseri- 
cesci şi în caşul de faţă protopopul actual 
(Dr. Traian Puticiu) contra căruia sunt 
îndreptate atacurile din susnumitul ziar, 
să nu fie învinuit fără temeiu, deci pentru 
clarificarea causei ’mi permit a îndrepta 
cătră înaltul presidiu următorea în trebare:

Are cunoscinţă înaltul Presidiu, cum 
se administreză fondul pentru înfiinţânda

episcopie din Timişora şi că în ce stadiu 
se află acésta afacere ?“

Escelenţia Sa îna lt Preasfinţitul Me
tropolit M. Roman declară, că nu are nici 
o cunoscinţă despre cele amintite în in
terpelare şi rogă pe Preasfinţitul episcop 
al Aradului să dee desluşirile necesare.

Preasfinţitul episcop al Aradului (I. 
Metianu) declară că are cunoscinţă de co
lecta făcută în cele 4. protopresbiterate 
banatice aparţinătore la eparchia Aradului, 
deci respunde:

Că fondul se administrézá prin sino
dul protopresbiteral al Timişorei, că con
sistoriul eparchial a aprobat an- de an 
rapórtele concernintelui sinod protopres
biteral despre starea acestui fo n d ; că banii 
colectaţi şi licuidaţi prin comitetul şi si
nodul protopresbiteral al acelui trac t se află 
depuşi la „Timişana din cari depuneri nu 
s’a ridicat nici un crucer, că sinodul pro
topresbiteral al Timişorei face în to t anul 
raport la Consistoriul din Arad despre ad
ministrarea acestor bani, deci în consecinţă 
faţă de corecta administrare a acestui fond, 
nu sunt întemeiate învinuirile ce se fac.

Deputatul G. Ardelean se declară 
mulţămit cu respunsul dat de P. Episcop, 
ear congresul ia la cunoscinţă respunsul 
P. S. Sale.

Despre starea fondului celor 2 epar
chii noue, ne arată raportul general al 
Consistoriului metropolitan ca senat epitro- 
pesc sub Nr. 280 M. dto Sibiiu 30 Sep- 
tembre 1897 că acela cu finea anului 1896 
s’a urcat la 219.266 fi. 69 cr. adecă a cres
cut dela anul 1894 până la finea anului 
1896 cu 19.420 fi. 71.

XIV. Episcopiile noue la sinódele din Arad.
Mai sus am comunicat în cap. al VIII, 

că sinodul diecesei din Arad anul 1880 a 
aderat în principiu la înfiinţarea nouelor 
episcopii, ca respuns la literile fericitului Me
tropolit Miron din anul 1880 Nr. 179/1879 M.

Acum mi-a remas numai să înşir cro
nologic tóté conclusele în materia acésta 
a sinódelor din Arad.

Sinodul din anul 1888. In  şedinţa a 
IV dela 4/16 Maiu aduce următoriul conclus: 

Nr. 79 „Cu privire la conclusul con- 
gresual de sub Nr. 139 din 1881 în m eri
tul înfiinţărei încă alor două episcopii 
respective eparchii, comisiunea face urmă
torea p ropunere:

a) Cu privire la lo c : având în vedere 
interesele vitale ale bisericei nóstre în 
părţile îndepărtate ale diecesei, acest 
sinod se pronunţă pentru înfiinţarea, 
respective reînfiinţarea episcopiilor 
istorice române gr.-or. din Oradea- 
mare şi Timişora, ale căror teritorii 
vechi ar fi a se re’ntregi prin adnec- 
sarea părţilor mărginaşe ale archidie- 
cesei, fără înse, ca prin acésta să de
vină micşorată dotaţiunea actualilor 
episcopi, ear’ încât pentru episcopiile 
reînfiinţânde dotaţiunea anuală a aces
tora să fie de cel puţin 8000 fl. pen
tru  fiecare episcop;

b) Referitor la realisarea acestor epis
copii sinodul acesta constată cumcă 
de astădată nu dispune de mijlócele 
materiale trebuincióse spre acel scop.
Deputatul G. Ardelean face următo

rea contra-pro panere:
Obiectul acesta să se predee Consis

toriului cu aceea îndrumare, ca acela, con- 
chiămând în cas de lipsă şi una anchetă 
din bărbaţi din părţile oradane şi timişiene, 
să între în meritul causei, să facă propu
neri esacte asupra înfiinţândelor două epis
copii, cu locul de reşedinţă în Oradea-mare 
şi Timişora, asupra arondărei şi a dotaţi- 
unei acestor două episcopii, corespondând 
pe deplin recercărei Consistoriului Metro
politan în sensul decisului congresului 
naţional Nr. 139 din anul 1881 şi să facă 
raport înaltului Congres procsim, care pu- 
nându-se la v o t : cade şi astfel se primesce 
propunerea comisiunei în to t cuprinsul ei 
şi din aceleaşi motive.

Sinodul din anul 1894.
Consistoriul din Caransebeş ceruse 

dela sinodul Aradan să i-se cedeze cele 
4 protopopiate adnecsate diecesei Aradului 
adecă al Timişorei, Lipovei, Belinţului şi 
Comloşului, ear Caransebeşul va ceda 2 
protopopiate al Ciacovei şi al Buziaşiului,

ca să formeze un Consistor în Timişora 
aparţinătoriu apoi diecesei Caransebeşului 
cum aparţine Oradea-mare la Consistoriul, 
din Arad.

Insă Consistoriul cu sinodul aradan 
nu vrea să se învoiască la acésta cerere 
şi declină dela sine cererea în tr’un mod 
politic, fără ca să renege apriat recercarea, 
căci aduce în a X  şi ultima şedinţă dela 
2/14 Mai 1894 conclusul u rm ăto r:

Nr. 150 „Urmézá comisiunea organi
sătore ; rap o rto r: Nicolau Zigre. Se dă 
cetire raportului Consistoriului din Caran
sebeş cătră Consistoriul din Arad, pentru- 
ca acesta să declare, dacă este învoit a 
ceda cele 4 protopopiate din Banat apar
ţinătore acestei diecese, ca împreună cu 
alte 2 protopopiate din diecesa Caran
sebeşului să formeze teritoriul unui Con
sistoriu ce se intenţionăză a se înfiinţa 
în  Timişora.

„Nefiind propunerea Consistoriului din 
Arad positivă în direcţiunea indegetatâ de 
sinodul eparchial din Caransebeş, actul se 
restitue Consistoriului din A rad“.

Sinodul din anul 1895.
Tot în obiectul de sus sinodul în şe

dinţa VII ţinută la 13/25 Aprilie 1895 de
cide sub

Nr. 59. La cererea de desluşiri a Con
sistoriului din Arad prin hârtia Nr. 4887/894 
în privinţa datelor pentru înfiinţarea unui 
Consistoriu din Timişora, după-ce se res
pinge propunerea deputatului G. Ardelean 
de a se accepta în princip cedarea celor 
4 protopopiate, Sinodul decide: „Se avi- 
sâză Consistoriul a se pronunţa asupra 
următorelor momente:

a) pe basa de date statistice referitóre 
la poporaţiune de o parte, la starea 
financiară de altă parte, să-şi dee opi
nia motivată, dacă este posibilă ce
darea cătră eparchia Caransebeşului a 
celor 4 protopopiate bănăţene.

b) Să ne arete motivat, dacă şi încât 
reclamă interesul general bisericesc 
acésta nouă arondare.

c) Să constate care ar fi câştigul moral, 
şi ce ar fi perderea m aterială a die
cesei prin cedarea acestor 4 protopo
piate la diecesa Caransebeşului pentru 
înfiinţarea num itului Consistoriu în 
Timişora.

d) Să se pronunţe sub ce condiţiuni s’ar 
puté învoi diecesa nostră la cedarea 
din cestiune, aretând în cât s’ar altera 
organismul de astăzi al diecesei nóstre 
prin intenţionata nouă arondare.
Pe basa celor premise Consistoriul 

să facă propunere positivă cătră Sinodul 
procsim.

Sinodul din anul 1897.
Dela sinodul din anul 1895 au trecut 

doi ani fără ca să fie satisfăcut Consisto
riul din Arad conclusului Nr. 59 din acel 
an, deci se îndrumă Consistoriul, ca să 
facă propunerea cerută până la procsi- 
mul sinod şi anume în şedinţa a X  dela 
28 Aprilie (8 Maiu) 1897 se aduce conclusul 
u rm ăto r:

Nr. 90. Deputatul G. Ardelean adre- 
sézá presidiului interpelare în afacerea 
Episcopiei din Timişora cu provocare la 
conclusul luat în sesiunea sinodală din 
anul 1895— Nr. 59, căruia nu are cunos
cinţă să i-se fi satisfăcut până acuma.

La acésta interpelare răspunde seere- 
tariul consistorial loan Lenger, căruia i-s’a 
încredinţat causa spre studiare şi refe- 
rare, că fiind însărcinat de Consistoriu cu 
studierea şi referarea pe basa conclusului 
sinodal Nr. 59 din 1895, dînsul în parte- 
a şi satisfăcut însărcinării adunând datele- 
necesari, dar’ Consistoriul nu a aflat acele 
date suficiente şi aşa a fost de nou îndru
m at a continua lucrările, cari acum sunt 
în curgere.

Interpelantul ia răspunsul la cunos
cinţă şi face propunerea ce sinodul ô 
primesce, adecă: „Consistoriul se avis óz ă, 
ca la proxima sessiune sinodală să facă 
propunere concretă în acésta priv in ţă“.

Sinodul din anul 1898.
Sinodul acesta la început voiesce să 

respingă înfiinţarea Consistoriului din T i
mişora cerută de sinodul din Caransebeş, 
ce a stârnit în deputaţii din părţile banatice 
o amărăciune nespusă, în urma căreia s’a is
cat o discuţie vehementă încât presidiul —
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episcopul loan Metian, a venit cu o pro
punere de amânare care s’a şi primit. De
cursul a fost, că sub

Nr. 42. Comisiunea organisătore cu 
privire la raportul cons, eparchial din Arad 
substernut în urma conclusului 90/1897 în 
cestiunea înfiinţărei unui Consistoriu în 
Timişora, pe basa acelui raport constată, 
că după ce prin înfiinţarea unui Consistoriu 
în  Timişdra, în modul cum este contem
plat în recercarea Oonsistoriului eparchial 
din Caransebeş, cu dismembrarea dela 
iurisdicţiunea eparchiei Aradului a celor 4 
protopopiate din Banat, s’ar rumpe dela 
iurisdicţiunea eparchiei Aradului a patra 
parte a populaţiunei de astăzi şi prin 
acósta dismembrare s’ar slăbi organismul 
central al diecesei Aradului şi în special 
ar slăbi şi împedeca susţinerea institutelor 
culturale ale diecesei, propune a se re- 
scrie Sinodului Eparchial din Caransebeş, 
că în considerarea momentelor arătate, 
sinodul eparchial nu-şi póte da învoirea 
ia dismembrarea cerută de sinodul din 
Caransebeş.

F aţă  de acésta propunere deputatul 
Paul Rotar iu declară, că dînsul protestâză 
că cestiunea de sub întrebare sé se resol- 
vâscă exclusiv pe eonsideraţiuni materiale. 
Deputatul Em anuil Ungurean, ţaţă  de pro
punerea comisiunei face contrapropunere, 
a se adauge: că sinodul de astădată nu ’şi 
póte da învoirea; ear’ deputatul Dr. Nestor 
Oprean face contrapropunere a se avisa 

■ Consistoriui din Arad, ca cu respingerea 
propunerei comisiunei sé întreprindă paşii 
necesari pentru înfiinţarea unui Consistoriu 
în Timişora.

In fine, la propunerea P. S. Sale 
sinodul trecând peste propunerile făcute 
enunţă de conclus:

„Causa se redă comisiei organisătore, 
cu înviaţiunea, ca pe basa celor desvoitate 
în sinod“ se reasumeze causa şi sé vină 
cu propunere nouă în altă şedinţă. — Co
misiunea organisătore vine în şedinţa., a 
IX  ţinută la 17/29 Aprilie 1898, unde ra
portorul Ignatie Pap cu multă pricepere 
şi cunoscinţă de causă istorisesce dela în
ceput cestiunea înfiinţării episcopiilor noue, 
la ce sinodul aduce următoriui şi ultimul 
conclus :

Nr. 78. In  principiu se învoesce la 
dismembrarea celor 4 protopopiate adnexate 
din Banatul-Timişan spre scopul înfiinţării 
unei episcopii în Timişora şi eventual a 
unui Cons, acolo şi pănă la înfiinţarea 
episcopiei intenţionate şi reclamate de in
teresele generale ale biserici nóstre.

Relativ la iurisdicţiunea la carea ar 
fi sé aparţină înfiinţândul Cons. în Timi
şora şi pănă la înfiinţarea episcopiei precum 
şi relativ la contribuirile materiali bănesci 
ale acestei diecese spre asemenea scop, 
sinodul îşi reservă dreptul a se pronunţa 
în  merit atunci când se va efectui realisarea 
faptică a consistoriului de sub întrebare. 
Acest conclus sé se comunice şi consis
toriului din Caransebeş ca respuns la re
cercarea de sub Nr. 1020/893.

Raportorul părintele I. Pap fu gratulat 
încă în şedinţa plenă de mulţi deputaţi 
sinodali pentru istoricul cestiunei esact şi 
esoelent predat. (Va urma).

Revistă esternă
Résboiul Burilor. Din Johannesburg 

se raportâză dto. 30 Martie, că în lupta din 
22 Martie, dată íntré regimentul Light-Horse 
şi între óstea lui Delarey în apropiere de 
Hartbeestfontein Englezii au îndurat mari 
perderi.

Despre De Wett se raportâză că în 
părţile nordice ale Transvaalului îşi adună 
óste mare. *

Constituţie nouă în Serbia. In April 
va întră în vigóre pentru Serbia o constituţie 
nouă, ale cărei puncte principale sunt urmă- 
tórele:

1. Parlament nou cu sistem de doué 
camere (senat, şi dietă), 30 membri ai sena
tului vor fi numiţi de regele, ear’ 20 va alege 
dieta.

2. Legile votate în dietă au sé fie în
tărite de senat.

3. Libertatea presei, a întrunirilor şi 
înfiinţării de reuniuni. La alegerile dietale 
votare secretă.

4. Deputaţi pot fi aleşi numai cetăţenii 
cari solve8c cel puţin 60 franci contribuţie.

*
Li-Hung-Csaug. viceregele provinciei 

Nanking, după cum se raportâză din San- 
ghai ziariului'jjStandard“ în Londra, e numit 
ministru de esterne al Chinei, având sé pro- 
vadă agendele pe cari până la revolta boxe
rilor le provedea „ciunglijamen“-ul.

*
Revoluţia ruséscá. Treptat cu as

prele represalii ale guvernului rusesc ţaţă cu 
toţi cari au luat parte la turburările studen- 
ţesei ori şi-au esprimat chiar şi numai sim
patia faţă cu mişcarea studenţâscă, cresce 
şi nemulţumirea şi disposiţia revoluţionară 
în Rusia. Au început deja sé deie semne 
de viâţâ şi nihilisti' refugiaţi în America, 
publicând deocamdată proteste contra regi
mului de teróre. Conform proteţirei prinţului 
Krapotkin (mare nihilist), ziua revoluţiei ru- 
sesci generale se apropie deja şi pentru nihi- 
liştii refugiaţi în străinătate se apropie ora 
faptelor.

Clubul literar din Petersburg, prin ordin 
ministerial a fost disolvat séptémána trecută.

Despre atentatul contra lui Pobjedonosev 
se spune că avea de scop nu răsbunarea es- 
comunicării lui Tolstoj, ci pustiirea celui mai 
puternic stîlp al regimului absolutistic. La- 
govsky (atentatorul) nu e student, ci om îna
intat în etate. înainte cu douăzeci de ani era 
oüeer în armata rusâscă; din causa conveni
rilor lui cu mhilistii devenise însă suspect 
şi cu tóté că la deţinerea lui nu s’a aflat 
la el nimic compromiţător de-cât o schiţă 
a palatului de ârnă al ţarului, a fost osândit 
la cinci ani închisâre de fortăreţă. Când şi- 
a împlinit osânda şi avea să-şi capete ucazul 
de eliberare, ţarul în loc de subscrierea 
acestui ucaz i-a dictat alţi cinci ani de în- 
chisóre. Acésta robie de zece ani i-a dat în
demn să-şi răsbune contra absolutismului, 
răsbunarea însă nu i-a succes.

Chestiuni şcolare.
C on vocare.

In urma însărcinării primite dela Ve
nerabilul consistoriu archidiecesan, subscrisul 
în calitate de comisariu consistorial, convoc 
pe toţi învăţătorii confesionali, ortodoxi, ro- 
români dio tracturile: Turda şi Lupşa pe 
zilele Joi, Vineri şi Sâmbătă în săptămâna 
luminată, după Paşti, adecă : 18, 19 şi 20 
Aprilie nou, la conferenţa ce se va ţiuâ in 
Ocolişul-mare (tractul Lupşei).

Toţi învăţătorii sub grea răspundere sunt 
provocaţi a se presenta şi cei însărcinaţi a-mi 
înainta lucrările la adresa mea: Lupşa poşta 
Offenbánya.

Ca obiect general de discuţie este dat 
în formă de întrebări studiarea şi deliberarea 
asupra întrebărilor : De ce unii învăţători do
vedesc atâta nepăsare faţă de chemarea lor şi 
cum s’ar pute lecui acésiá botă morală-socială.

Asupra acestor întrebări e deobligat 
fieşte-care a cugeta şi a veni în plenul adu
nării cu părerile sale.

L u p ş a , în 29 Martie n. 1901.
Dr. Petru Şpan 

prof. comisar consistorial

C on vocare .
„Reuniunea învăţătorilor ortodoxi ro

mâni din protopresbiteratul Mercurei“ îşi va 
inâţ adunarea generală Mercuri, în 4/17 
Aprile a. c. în localul şc61ei române din Apol- 
dul-de-sus. începutul la 9 óre a. m.

La acâstă adunare se în vită toţi mem
brii reuniunei precum şi toţi amicii şi bine
voitorii causei şcolare.

P r o g r a m a :
1. Deschiderea adunării şi constatarea 

membrilor presenţi.
2. Raportul despre activitatea comitetu

lui reuniunei dela ultima adunare generală şi 
despre starea averii reuniunei.

3. Alegerea unei comisiuni pentru cen- 
surarea acelor rapórte.

4. Incassarea taxelor curente.
5. Predarea urmätörelor prelegeri prac

tice din geografie;

a) „despre comună“, de Dumitru Ivan, 
înv. în Apoldul-de-sus;

b) „despre cerc“, de Hie Georgescu, dir. 
şi înv. în Poiana;

c) „despre comitatul Sibiului“, de Ilie 
Oltean, dir. şi înv. în Apoidul-de-jos;

d) „despre Ungaria în general“, de Vas. 
Dobrescu, înv. în Rod.

6. O prelegere practică în limba ma
giara, predată de loan Vava, înv. dir. în Jina.

Afară de acestea fie-care membru va 
avâ a se pregăti cu câte o prelegere prac
tică din ori-care studiu.

7. împărţirea diplomelor între membrii 
reuniunei.

8. Reconstituirea comitetului pb un nou 
period de 3 ani şi alegerea funcţionarilor.

9. Propuneri şi interpelări.
P o ia n a , din şedinţa comitetului „Reu

niunei învăţătorilor ortodoxi români din pro- 
topresbiteratul Mercurei“, ţinută la 21 Fe
bruarie (6 Martie) 1901.

Ilie Georgescu, Nicolae Simulescu.
preşedinte. secretariu.

NOUTĂŢI
Horia şi Iancu — tenie de conferenţe 

publice ÎU Cernăuţi. Duminecă (24 Martie 
n.) studentul de filosofie Arcadie Dugan a 
ţinut în Cernăuţi conferenţă publică despre 
Horia, după tragedia lui G. Pop. „Deştepta
rea“ în numărul dto 28 Martie scrie despre 
acâstă conferenţă urmátórele:

„Intr’un limbagiu ales, printro espunere 
însufleţită, dl Dugan a ştiut să răpâscă sufle
tele număroşilor 0speţi în alte lumi mult mai 
măreţe, când un fim al păturilor celor mai 
de jos ale poporului românesc, mânat de dor 
ferbinte după sânta libertate si pătruns de 
un curaj şi eroism excepţional îşi adună în 
juru-i pe fraţii săi de suferinţe şi convingându-i 
că atunci când nu-ţi poţi dobândi drepturile 
tale sfinte pe calea păcii, dator eşti să apuci 
arma în mână şi să le elupţi, întră in focul 
luptei şi nu se lasă abătut dela propusul său 
nici prin mórtea martirică...“

Tot din istoria nóstrá ardelână şi-a ales 
tema şi studentul de filosofie George Tofan, 
a cărui conferenţă despre „Avram Iancu, miţa 
§i activitatea luia era destinată pentru eri 
(31 Martie n.).

*
Pedépsa apărătorilor crucii. Comi

siunea esmisa de seoatul universităţii din Bu
dapesta pentru investigarea demonstraţiuuuor 
din zilele trecute, a terminat deja investiga
ţia. Cum vestesee „Hircsarnok“, trei dintră 
conducătorii demonstraţiunei vor fi pedeps ţi 
cu eliminare pe jumătate an de la universi
tatea din Budapesta, ear’ celorlalţi li-se va 
da înfruntare numai.

*

Convocare. Pe basa mandatului co
mitetului central, pentru constituirea despăr
ţământului Dobra at „Asociuţiunii pentru, litera
ro mână şi cultura poporului român“', ia care 
vor aparţine cnmunele din cercul adminis
trativ llia-Murăşană, convoc prin acésta adu
narea constituantă a acestui despărţământ pe 
ziua de 3/16 Aprilie a. c. la 2 óre p. m. in 
şcola tractuală din opidul Dobra, cu urmă
torul program : 1. Deschiderea adunării de 
constituire. 2. Înscrierea de membri. 3. Ale
gerea comitetului cercual. 4. Verificarea pro
cesului verbal. Ö. Închiderea adunării. Sunt 
rugaţi toţi P. T. Domni, cari se interesâză 
de înaintarea poporului român, a participa la 
adunare şi a stărui să participe cât mai 
mult popor. Dobra, la 15/28 Martie 1901. 
losif Morariu, protopresb, delegat al corn. 
centrai.

*
f  Gerasim Vana, teolog absolut, sub

prefect în internatul studenţilor de la gim- 
nasiul din Blaj, a răposat Vineri (29 Martie 
n.) în etate de 25 ani. înmormântarea i-s’a 
făcut Duminecă în cimiteriul comun din 
Blaj. *

La fondul de 20 bani, întemeiat de 
Reuniunea sodalilor români din 8ibiiu în 
scopul acuirării unui local cu eventuală hală 
de vânzare pe séma meseriaşilor români, 
dş0ra învăţătore Maria Ciurugă din Sibiel 
a contribuit cu suma de 9 cor. 40 bani sol
viţi d e : dş0ra Maria Ciurugă, învăţăt0re 1 
cor.; Familia dlui notar Hăţegan, 1 cor. ; 
dşora Maria Popescu, 1 cor.; dl loan Do- 
brotă, înv. 40 bani ; Viorel Tit Popovici, 
20 bani; Maria Popovici, 20 bani; dl. Const. 
Bucşan, propr. 1 cor. ; dl Ioaneş Petra, propr. 
1 cor.; dna văd. Maria Pau n. Stroia, 1 
cor.; dl loan Bers, fost cassar 20 bani; dna

Opreana Bârs n. Hâmbăşan, 20 bani; Ionel 
Bârs, 20 bani; dl Teodor Bârs, 1 co r.; 
dna văd. Ana Bârs n. Pau 40 b an i; dnii 
Daniil, Demetriu şi Raveca Bers, câte 20 
bani.

*

Concertul Heldenberg. Domniş6ra
Elsa de Heldenberg, violinistă cu bun nume, 
dă Marţi, 2 Aprilie n. un concert în sala 
mare dela „Gesellschaftsbaus" din loc, cu con
cursul dşârelor Bertha Binder şi Gretl Tras- 
kal, şi a dlui Victor de Heldenberg. Progra 
mul e bogat şi ales. începutul' la órele şepte 
şi jumătate sâra.

*
Hirotoniri. Sâmbătă a fost hirotonit 

preot clericul Pantalimon Nastea ales paroch 
în Perşani, ear’ eri (Duminecă) George Felea, 
ales paroch în Ciurulâsa.

*

Pulszky — despre naţionalităţi.
Cetim în ziarele magiare, că deputatul dietal 
August Pulszky a ţinut Sâmbătă sâra o con
ferinţă în Lugoj despre naţionalităţi, la care 
a fost mult public şi dintră inteligenţa ro
mână. Pulszky a tractat noţiunea naţionalităţii 
şi desvoltarea ei, după care apoi a arătat că 
nicăiri în lume situaţia naţionalităţilor nu e 
aşa favorabilă cum e a naţionalităţilor din 
Ungaria.

Sigur vom ceti în „Drapelul“ mai pe 
larg despre borobâţele lui Pulszky.

*
Sinod protopresbiteral în Timi

şora. Ni-se scrie, că în 26 Martie st. n. 
s’a ţinut în Timiş0ra sinodul protopresbiteral 
gr -ort. român al tractului Timijórei, sub pre- 
sidiul dlui protopresbiter Dr. Traian Putici, 
fiind de faţă 21 membri din cler şi mireni.

S’a oficiat întâiu chemarea duchului 
sfânt în bisenca|din Fabricul Timişârei, ear’ 
după aceea s’a deschis sinodul care a decurs 
în ordine esemplară. După eshauriarea ordinei 
de zi, dl Ardelean, advocat în Timişoara, a 
tăcut propunere, ca sinodul să trimită adresă 
de mulţămire congresulni naţional-bisericesc, 
pentru decretarea reînfiinţării episcopiei ro
mâne din Timişâra, ear’ adresa să fie co
municată şi celoralalte protopresbiterate din 
Banat, din care e contemplată noua episcopie 
a Timişârei, ca să facă şi ele asemenea. Pro
punerea a fost primită cu unanimitate şi cu 
însufleţire.

Tot la propunerea dlui Ardelean s’a luat 
hotârîrea, ca venerabilul domn Vincenţiu Babeş 
să fie felicitat din partea sinodului pentru 
fericita împlinire a anului 80 din viâţa labo- 
riósá, jertfită întrâgă neamului şi bisericei, 
mulţămindu-i-se şi lui în special, pentru-că 
dela început, până la ultimul congres naţio
nal şi-a ridicat neîntrerupt glasul pentru în
fiinţarea episcopiei dela Timisóra. Sinodul 
primind propunerea, a adus frumóse ovaţiuni 
d-lui Babeş.

*
La ucis invenţia sa proprie. Sâm

bătă dimiuâţa tinérul Gönczy Sándor, rigoro- 
sant în ştiinţele technice la politechnicul din 
Budapesta, a căzut victimă invenţiunii sale 
proprie. In cursul ocupaţiunilor sale în labo- 
ratonul ingineriului Heuffel descoperise un 
gaz nou. Sâmbătă în cursul esperimentărilor 
cu acest gaz lombicul a esplodat cu detună
tură puternică aşa că tóté fereştile laborato
rului s’au spart, ear’ nenorocitul Gönczy a 
fost isbit la pământ învâlit în flăcări. Gând 
au sosit la ţaţa locului câţiva colegi din odăile 
vecine, el zăcea jos ars pe faţă, pe mâni şi 
pe trup, ear’ hainele ’i erau deja numai cenuşă.

*
Petrecere în Dobra. Inteliginţa ro

mână din Dobra şi jur din incidentul con
st tuirii despărţământului Dobra al „Astrei“ 
invită la producţiunea şi petrecerea ce o va 
arangia eu concursul unui grup de semina
rişti din Sibiiu la 3/16 Aprilie a. c. (a treia 
zi de Si. Paşti) in sala hotelului „la Hu- 
sariu“ din Dobra. începutul la 8 óre seara. 
Venitul curat este destinat pentru despăr
ţământul „Astrei“ ce se înfiinţâză. Preţul de 
intrare; de persóná, Locul I. 2 cor. Locul 
II. 1 cor. 60 fii., Loc de stat 1 cor. Bilete 
se pot căpăta la dl losif Petrovici şi sâra la 
cassă. Oferte marinimóse se vor cuita în 
jurnale. Programul e următorul; 1. „Furtuna“ 
cor de I. Dürner. 2. „Seara“, cor de Abt. 
3. „Dormi în pace“, poesie de A. Vlăhuţă, 
deci, 4. „Hora plóia“, cor de G. Dima. 5. 
a) „Nu-’s parale“, cor de G. Dima b) „Hă- 
ţăgana“, cor de T. Popoviciu. 6. „Caii ţiga
nului“, anecdotă de T. Speranţă, deci. 7. a) 
„Romancuţă“ cor de *** b) „Imnul unirii“, 
cor de T. Popoviciu. 8. „Cisla“, operetă 
comică de C. G. Porumbescu.

+
Tuturor le este cunoscut, că se

minţele de economie şi de grădini ale lui 
Mauthner produc de trei-ori mai mult ea alte 
seminţe. Esceleute sunt îndeosebi seminţele 
de napi împreunate cu marca firmei „Stern
mark“ şi sunt a se deosebi de altele contra
făcute. Seminţele lui Mauthner sunt eu un 
cuvânt neîntrecute şi economii nóstre fac 
férte bine, dacă îşi comandă seminţele lor„ 
numai dela firma Mauthner în Budapesta.
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P u b lica ţiu n e  o fic ia lă .
Pentru trebuinţele seminariului ar- 

chidiecesan în anul şcolar 1901—1902 
în ce privesce încălzitul, se recere li- 
ferarea de una su tă  (100) stângini 
de lemne, spre care scop se publică 
concurs cu termin de 1/14 Iuniu a. c.

Lemnele trebue sé fie de fag ne
plutite, din faţa sórelui, de prima calitate 
şi aduse în seminariu în lunile Iuniu 
şi August st. n. înainte de ce se încep 
prelegerile în seminariu.

Ofertele au sé fie înaintate în ter- 
minul indicat la consistoriul archidie- 
cesan şi oferenţii sé aducă în seminariu 
un stângin de lemne de probă.
Consistoriul archidiccesan.

La Librăria Tipografiei archidiece- 
sane în Sibiiu se afla de vemfare:

O pagină
d in

Lupta nostră pentru esistenţă.
Articoli reproduşi din ziariul „ Tele

graful Român“ anul igoo 
ş i  p u b l ic a ţ i  d e

BTi colan Ivan
p r o t o p r e s b i t e r ,  a s e s o r  c o n s is t o r ia l ,  m e m b r u  în  c o m i
t e t u l  c e n t r a l  a l  A s o c ia ţ iu n i i  p e n t r u  l i t e r a tu r a  r o m â n a  

ş i  c u ltu r a  p o p o r u lu i  r o m â n .

Preţul 1 cor.

Calendariul archidiecesan
La comande mai m ari se dă rabatu l de 20%  Se póte procura dela

Librăria Tipografiei archidiecesane, Sibiiu.

este cel mal eftin. 4 0  f i  I e r i  
plus porto 10 filer i (fără şematism).

Farmacia lui F. I. R. Hotter la sf. Iosif, Wieu, XII/2 Schön brun ner»trasse 183.

A b sorb in a lu l lui Hotter.
%  Flacon fl. 6. —, % Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor alu i Hotter,
p e n tru  cai şi v ite co rn u te

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a să folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

Preparate péntru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Să să ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi să nu se primâscă altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király utcza 12.

A lifia  lui Hotter pentru d e lă tu r a r e a  c r e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
Vi Cutie cu fl. 2. Va Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

Fluidul lui H otter „ T r a in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conserveazâ nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal să prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, să înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Să mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful d e  porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . . fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a să întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în  co n tra  C o lice i a lu i 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 95—104
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A dorm irea Maicei Dom nului . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 _ 72 50 14 16 IO 18 20 26 20 30 40 î
A rchanghelu l M ichail . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 6U 26 60

„ G avril . . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 4U 19 60 26 60 \
Apostol f l e c a r e .......................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 4U 19 60 26 60 1)
B u n a v e s t i r e ............................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Domnul C h r i s t o s ..................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
N aşterea Domnului . . . .  
Botezul „ . . . .

39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 2u 30 40 )
30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 l i 20 11 90 14 — 2l 70 29 40 1

,1F uga  la  E g i p e t .......................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 2U 30 40
Iisus în  b iserică  (12 ani) . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 AU 30 40 1 s
La n u n ta  din Cana . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 AU 30 40:
Iisus pe m a r e .......................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 AU 30 40 I

„ învie pe L azar . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — TA 50 i4 — i6 10 18 20 z6 AU 30 40
Schim barea la  fa tă  . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — TA 50 14 — 16 IU 1« 20 2d 20 30 40 I
Iisus în m untele M ăslinilor . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ pe cruce .......................... 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 25 öO 32 20 i
P u n erea  în  m orm ânt . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 AU 26 20 30 4U \
î n v i e r e a .................................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 2U 26 20 30 40 \
î n ă l ţ a r e a .................................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 1 8 20 26 2U 30 40 u
F l o r i i l e .......................................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 AU 3U 40 d i
T ă ierea  î m p r e j u r ..................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 AU 30 40 f
C onstan tin  şi E lena . . . .  
S fân tu l D u m i t r u .....................

30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40 f
28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 »0 10 50 11 40 19 60 26 60 I

„ „ că la re  . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 2U 11 90 14 — 21 70 2y 40
E vangelis t f le c a r e ..................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 2o 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
S fân tu l George .......................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ „ călare . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 l'l 20 11 90 14 — 21 70 29 40 [
în ă lţa re a  sfin tei cruci . . . 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 «0 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
Ilie  p r o r o c u l ............................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ „ în  car de fo c . . 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 r--- 65 80 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20 î
loan  în  p u s t i e .......................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60 j
M aica D o m n u l u i ...................... 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
Sfân tu l N ic o la e .......................... 28 — 33 60 42 --- 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 --- 9 80 10 50 11 40 19 60 AU 60 ■}
N aşte rea  Maicei Domnului 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 2U Aii 20 30 40
P e tru  si P a v e l ..........................
P ogo rîrea  D uchului sfân t . .

30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — Al 70 29 40 |F
39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40 î l

Simeon .......................................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 __ 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60 Mi
S fân ta  T r e i m e .......................... 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 ■----- 21 70 29 40 1
T ăierea capulu i S -tu lu i loan 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 i0 23 80 32 20 1
N aşterea  S -tu lu i lo an  Botez. 39 20 44 80 58 80 8 1 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40 1)
Arch. Michail şi Gavriil .  . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40

Cina cea de taină şi 40 Mucemici, după com and!i, de :a 40 coi óné în 8U S  ] órte Sine ,  30 cortine fine, ér simp] e 18 cor5ne. —  Aier (pe atru Pai?ti), fine de to (1
39‘20 — 117.60 coróne tine 29.40--89 60 coróne simple 21--67'20 coróne, mărimile 55/68, 63/79, 74/100, 82/120, 110/140 cm.

Preţurile sunt socotite la icóne pictate pe pânză, primeşte ínsé Librăria şi comande pentru icóne pe lemn, tinichea, aluminium, 
porţelan şi lamele de aramă, pentru iconiţe de iconostas, prapore, portrete cu preţurile cele mai moderate, tóté executate după cum se 
cere, ba spre înlesnire deja de mai mulţi ani liferă rame pentru icóne, iconiţe, portrete etc. pe lângă cele mai favorabile condiţiuni.
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